



图 / 新华社

英国挫败恐怖炸机案前后

文 / 魏道培

从巴基斯坦到英国的阴谋

今年7月的一天，巴基斯坦特种部队(SSG)小分队，在边界荒漠小镇湾纳(Wana)，抓获来自乌兹别克斯坦的嫌疑犯。这里是乌兹别克斯坦、阿富汗和巴基斯坦的交汇地，来往人员异常复杂，多数行人没有护照，各国商贩、走私者、恐怖分子以及军警、情报人员在这里神出鬼没。

自从2003年8月，这里就成为巴基斯坦特工行动的重点地区。追踪本·拉登足迹，搜索恐怖分子爪牙，可是数年来收效甚微。但这次，他们却从嫌疑恐怖分子口中获得重要情报，即发现基地组织曾在卡拉奇暗杀一名美国外交官和三名其他领事人员的蛛丝马迹。然后，这位乌国人又透露，他偶然获得情报，有另外两名外国人即将实施恐怖行动。这个情报直接导致今年8月2日，两名在巴基斯坦的英籍穆斯林被捕。

随后，巴基斯坦特工又通过这两名嫌疑犯，查获武装组织的财政网络。英国情报部门也顺藤摸瓜，迅速发现了基地组织隐藏在英国的恐怖窝点。此后，伊斯兰堡宣布，抓获英籍恐怖嫌疑犯拉齐德·罗夫(Rashid Rauf)，巴基斯坦

情报机构由此获得了基地组织打算实施英国版“9·11”事件的情报。罗夫对巴基斯坦情报官员供认不讳，但他声称，谁也无法阻止基地组织在英国的行动。巴基斯坦迅速将这一情报通知英国情报部门。这次基地组织打算用液体炸弹，炸毁12架飞越大西洋的航班，让数千名乘客魂飞天外。从英国招募的20余名狂热的穆斯林志愿青年已开始行动。

英国当局从巴基斯坦获知这个情报后，十分震惊，但他们处事不乱。英国国防大臣约翰·瑞德(John Reid)当时正在看足球，他在几分钟之内，就对外发出紧急通知，并迅速报告白厅。白厅立即下令，英国全国机场从星期四开始处于紧急状态；英国情报部门、军队和警察则处于一级戒备状态。

其实，英国情报部门对去年的地铁爆炸案记忆犹新，早在一年前就盯上了数十个可疑的“人弹”。8月9日晚上，跟踪行动迅速升级为抓捕行动。英国警方与反恐部队共1500人，实施了有史以来最大的抓捕行动，抓获数十名恐怖嫌疑犯，冻结了恐怖嫌疑犯的一些银行账户。英国当局还顺藤摸瓜，发现了恐怖嫌疑犯的资金使用情况及来龙去脉。随后，英国情报部门又发现了英国恐怖嫌疑犯与巴基斯坦恐怖分子的线索。

实际上，英国情报部门早在2006年3月，就曾报告首相布莱尔，英国的恐怖分子可能利用航班实施恐怖行动。此后，驻英国的美国大使馆也收到数名游客要去美国旅游的签证申请，美国FBI立即获得这一情报。

英国的恐怖活动何其多

8月13日，英国警方把重点放在了被抓的男性恐怖嫌疑人之一马修尔·瑞曼(Matiur Rehman)的身上。他们怀疑他，不仅是企图炸毁9架航班的主谋，而且还是过去几年参与其他恐怖阴谋的策划者。英国军情5处怀疑他就是恐怖组织网的“终端枢纽”，该网络总部设在美国，活动却在克什米尔、北非和伊拉克。他们把招来的新手送往巴基斯坦的秘密基地培训，然后送往其他地方参加恐怖活动。并且，他们远非策划这一次英国炸机事件，他们先后策划了数十起恐怖袭击，称为“末日袭击”。这只是第一次尝试，很快就要进行第二次、第三次……不仅在天上，而且还从地面和海上袭击！英国情报部门获得这一情报后，立即向首相报告。英国政府上下为之震惊。

但伦敦布鲁乃尔大学情报与安全研究中心主任安东尼·格里斯(Anthony

Glees)说,这一次,英国军情5处已掌握恐怖分子的主要阴谋伎俩,因此很快就挫败了炸机阴谋。否则一旦得逞,带来的灾难将超过美国“9·11”事件。

这次恐怖炸机行动最大的特点是,企图使用液体炸弹。这是一种可放在手提箱中,或拿在手上被看作是饮料瓶的炸弹,很容易蒙混过关。8月10日前,布莱尔在度假期间曾与美国总统布什对话,就向他提到液体炸弹,这种最简单最不易被察觉的东西可能带来巨大的灾难。而与此同时,英国和美国情报部门已开始实施抓捕行动。

英国情报部门在实施这次行动前,实际上已锁定至少50名嫌疑人员达一年之久,其中24人已在警方的严密监控中。因此,抓捕行动的实施也顺理成章,20余人迅速落网。自从美国“9·11”惨案发生以来,英国已依据《反恐法》抓捕约1000名穆斯林恐怖分子,其中60人还在等待审判。

炸机案挫败后,英国首相布莱尔收到来自38个英国主要穆斯林团体及政客的来信,其中包括英国穆斯林协会、英国穆斯林论坛、穆斯林团结委员会及一些名声显赫的穆斯林成员。他们表

示,英国在伊拉克的“溃败”以及一直未能平息的中东武装冲突,不仅加重了该地区人民的苦难,还刺激了那些有意威胁英国公民的极端主义分子的极端行动。因此他们呼吁,要求布莱尔向全世界声明,“我们珍视自己的民众,不论他们的信仰如何”。他们还敦促修改英国的外交政策,并要求按步骤采取措施,结束中东冲突,保护英国公民免受恐怖袭击。

英国各大报纸竞相披露这些信件的内容,声称英国当前的外交政策无异于为极端主义分子煽风点火,这将使英国及世界人民陷入受攻击的危险状态中。这些人甚至把爱因斯坦也抬了出来,爱因斯坦曾说过,“并不是作恶的人让世界变得如此危险,而是那些袖手旁观的当权者”。不少民众认为之所以导致今天的局面,英国政府负有责任。因为他们不惜一切进行“反恐”,而对发生的诸多政策漏洞视而不见。

恐怖未去,空港混乱又来

英国警方实施有史以来最大的抓捕行动后,恐怖分子在英国就销声匿迹了吗?据被抓获的嫌疑犯提供的口供,

英国还有数以千计的年轻穆斯林等着当烈士。鉴于飞机爆炸事件可能与其他组织有关,英国宣布将国家安全警戒级别提高到最高,并且一直延续三个月。所有机场都将继续实施特别监控程序。

据英国媒体报道,英国首相布莱尔并没有因为穆斯林的来信,做出任何积极的回应,而是下令全国连续90天处于紧急状态。也就是说,在这90天期间,所有航班都将受到特别限制。

航空客运已成为全世界最重要的交通运输工具,虽然这次炸机行动被挫败,但胜利远未到来。这次炸机案与过去有太多的不同。警方调查后发现,有一名叫麦哈德的嫌疑犯,他与妻子竟组成“恐怖小组”,用自己6个月大的婴儿作掩护,将藏有液体炸药的奶瓶带上飞机,并伺机引爆。不可思议的是,妻子竟赞许丈夫的做法。

自从发现液体炸弹后,随之而来的却是从英国到美国,再到其他欧洲和亚洲的许多航班受到前所未有的影响,形成了空前的国际航空大混乱。英国警方宣布挫败炸机阴谋已有4天,目前仍扣押着23名嫌犯,安全警戒水平也保持在最高的“危急”。受制于机场的严格安保措施,英国13日仍有许多航班延误,甚至被迫取消。英国航空公司13日取消了从伦敦希思罗机场起飞的三分之一航班。从8月10日起,许多乘客不得不取消旅行,但仍有大量乘客滞留机场。他们无奈地被赶出机场,在大街小巷伤心地抱怨。英国航空公司执行总裁维列·维尔奇(Willie Walsh)当众宣布“这是政府的决定!”他们不得不取消部分航班。

欧洲和美国至英国的全部航班被取消,英国飞往其他地区的航班也大多数被取消。数以百万计的旅客滞留在英国大大小小的机场,叫苦连天,怨声载道。航空公司遭遇了前所未有的大亏损。人们只见荷枪实弹的警察不断从身边走过,但谁也不敢询问他们为何阻拦航班起飞,因为军警可能随时开枪。人们只得不停地地质问机场管理部门,却谁也不敢请求政府取消紧急状态令。

若继续这样下去,毫无疑问,诸多英国航空公司将被迫倒闭,这无疑将成为另一场比恐怖行动更可怕的灾难。若有可能,英国航空公司也将考虑出售这家英国巨无霸。媒体估计政府的目的是,要在肃清境内的所有恐怖分子之后,才恢复航空港的正常运营。如果这样,那么整个世界的航空业都将受到打击。这真是:英美四年反恐,世界越反越恐。

编辑:韩铁马

